

3月中旬将重新集结备战中国杯,但球队主帅、阵容等一系列问题依然悬而未决——

国足在未知中重启

中国足球一直在低水平徘徊,在未知中重启的新一届国足又能否给中国足球带来希望?

诸多悬念待破解

随着里皮在亚洲杯后的去职,新一届国足组建的最大悬念无疑是主教练的选择。亚洲杯结束后,前国奥队主帅和国家队助理教练沈祥福,以及现任国奥队主帅希丁克,一度成为外界猜测的国足新帅热门人选。但随着沈祥福出任中超天津天海主教练,以及希丁克团队明确表示无意接手国足帅位,两位老帅与国足“牵手”几无可能。

3月初,一则前曼联主帅穆里尼奥有望执教中国男足的消息被炒得沸沸扬扬,其中甚至还有商谈执教合约和执教目标等细节流出。不过,中国足协很快出面辟谣,在其官方微博表示:近日,网传“中国足协邀请知名教练穆里尼奥担任中国国家男子足球队主教练”的消息不实,请媒体和球迷朋友们勿轻信传播。

综合目前各方面的信息,以及记者的了解,新一届国足将会采取“临时主帅带队征战中国杯,赛后再确定正式主帅”的过渡方案。如果没有大的意外,现年46岁的广州恒大主帅卡纳瓦罗将以临时主帅身份,带领中国队参加即将开打的中国杯。如果卡纳瓦罗率队在亚洲杯上表现合格,这位里皮的嫡传弟子很有可能正式接手国足教鞭。

据知情人透露,虽然里皮在亚洲杯前便公开宣布将不会与国足续约,但中国足协在此后并没有展开新任主帅的选聘工作。里皮团队对于卡纳瓦罗的推荐,以及卡帅本人在中国足坛执教多年的经验,都使得这位前世界杯冠军得主相对其他教练更具优势。如果里皮本人能真如外界传闻那样出任国足顾问,对于卡纳瓦罗尽快熟悉队伍,带领国足征战显然更有裨益。

当然,即便能够出任国足临时主帅,即刻开战的中国杯对于卡纳瓦罗和新一届国足而言都是严峻挑战。本届中国杯的4支参赛球队,除了中国队之外,还有南美劲旅乌拉圭队和两支亚洲球队泰国和乌兹别克斯坦。从目前公布的参赛名单来看,上述3队基本都是派出全体主力阵容出战。

根据赛程安排,国足将首先遭遇3个参

赛球队中实力相对较弱的泰国队。即便在年初亚洲杯16强战中2比1击败过对手,但国足要想在本届中国杯取得开门红并非易事。

据悉,出征中国杯的这支泰国队基本是亚洲杯时的参赛阵容,效力于日本J联赛的颂克拉辛、提拉通和提迪班等实力派球员悉数在列。临时组建的国足能否再次越过泰国队这道坎,将在很大程度上决定这支国家队的主帅和阵容能否“扶正”。

耐人寻味的是,虽然目前中国足协并未公布新一届国足的主帅(或者是执行教练)人选,但卡纳瓦罗本人对于自己是否担任国足主教练的问题已经进行了回应:“至于最后是不是会被选上,这不是我自己能做主的,但能作为国家队的主教练,确实是一件非常自豪的事情。”他表示自己在亚洲杯期间观看了几场国足的比赛,“感觉是非常不一样的。”

调整时间很有限

除了主帅选择,新一届国足的阵容组成和未来规划也是外界关注的焦点。在以一支“最老”(平均年龄最大)球队征战亚洲杯后,新一届国足首先面临的就是新老交替问题。据记者了解,郑智、冯潇霆、蒿俊闵等老将,已经在亚洲杯后表达了淡出国家队的愿望。以刘奕鸣、张修维、韦世豪、何超、张玉宁等为代表的新生代球员,必须要尽快在国家队成长成熟起来。

球队阵容老化,更新换代缓慢,是多年来困扰国足发展的顽疾。前中国男足主帅戚务生日前在接受媒体采访时就坦言,无论是青训梯队的建设还是联赛中U23政策的施行,中国足球目前的青训体系都显得混乱无序,“足协至今都搞不清青训到底是俱乐部做主体还是国家来做主体。”他认为无论谁出任国家队主帅,将在阵容组队和新老交替上面面临很多困难,“毕竟好球员就那么多。”

另一个不容回避的问题是,目前距离2022年卡塔尔世界杯还有3年时间,但留给新一届国足调整和重建的时间实际上已相当紧迫。据来自2022年世界杯组委会以及亚足联的消息,2022年世界杯亚洲区预选赛将于今年6月展开第一阶段较量(国足不用参加)。第二阶段也就是40强赛将于今



卡纳瓦罗将执掌国足? 视觉中国 供图

里皮或将出任国足顾问。视觉中国 供图

本报记者 李元浩

在年初亚洲杯上止步8强后解散的中国男足即将重启——依据中国足协的计划,新一届中国男足将于3月15日左右展开集训,以备在3月21日至25日进行的中国杯国际足球锦标赛。

目前距离国足重启的时间已经很紧张,但新一届国家队主教练选择、阵容组成、未来规划,尤其是针对新一届世界杯预选赛等重要赛事的备战方案均悬而未决,使得外界对于新一届国足的走势充满疑虑。国家体育总局局长苟仲文日前坦言,目前的

7月进行分组抽签,今年9月初正式打响首轮比赛。目前距离9月的40强赛也就不

到半年时间,国足的备战可谓刻不容缓。

更为重要的是,目前国足的国家队排名恰好位居亚洲第8,勉强符合亚足联“亚洲前8球队成为世预赛种子队”的规定。如果国足要想在未来的40强赛中成为种子队,

就必须要在即将开始的中国杯以及6月份的国家队比赛中取得好成绩,以确保国足积分不被身后虎视眈眈的伊拉克队反超。可目前这样一支连教练和队员都无法确定的球队,又有多少把握能在即将接踵而至的比赛中经受住考验呢?

年7月进行分组抽签,今年9月初正式打响首轮比赛。目前距离9月的40强赛也就不



刘虹打破50公里竞走世界纪录

3月9日,在安徽黄山进行的全国竞走大奖赛暨世锦赛50公里选拔赛中,刚刚复出不久的中国名将刘虹以3小时59分15秒的成绩打破了女子50公里世界纪录,将原世界纪录提升了5分21秒。

在2016年里约奥运会夺得女子20公里竞走冠军后,刘虹选择淡出一线,暂时回归家庭。2018年1月,刘虹升级为母亲。直至2018年10月底,刘虹在河间马拉松赛上夺得10公里女子组冠军。就在这次马拉松比赛中,刘虹宣布自己将复出,正式备战2020年东京奥运会。

本次全国竞走大奖赛,是刘虹复出后参加的第三场比赛,也是首次选择50公里竞走。刘虹在比赛中表现得游刃有余,不仅以3小时59分15秒的成绩夺冠,还大幅刷新世界纪录。该项目原纪录是中国选手梁瑞在2018年国际田联世界竞走团体锦标赛上创造的4小时4分36秒。

图为刘虹在比赛中。

新华社发(施亚磊摄)

声音

金钱只是足球的一部分

但有钱确乎还是有用的。君不见五大联赛的领跑者都是相当有钱的俱乐部,他们让联赛的竞争早早失去悬念,乃至儒雅如温情也抱怨“足球出了问题,金钱的巨大力量让个别球队基本摧毁了这项竞赛。”

皇马和大巴黎只是输掉了一场欧冠比赛而已。他们依然是豪门、领跑者、众矢之的。钱,当然还是有用的。

回头再看我们的中超赛场,金钱的巨大力量更是显而易见。说恒大两夺欧冠和中超七连霸是拿钱砸的,恐怕也没多少人有异议吧。上赛季中超冠军上海上港夺冠后,老板陈成源更是大言炎炎:“上港打破了恒大连续七年对中超冠军的垄断。足球靠金钱是走不远的,只有靠信仰,足球才能更加纯粹、高尚,才能走得更远。”话说得豪迈至极,但球迷并不买账,以为上港这是五十步笑百步。恒大砸钱,上港难道就没砸? 恒大夺冠是靠金钱,凭什么叫上港夺冠就是靠信仰?

我倒觉得,足球没必要回避金钱,当然也绝不能拜金,唯金钱是问。足球运动员的确需要精神和信仰,但似乎也不能无视恒大这些看不起的力量。犹记得,2013年亚冠决赛前,恒大对手首尔FC的主教练崔龙洙有一番慷慨陈词:“钱和足球是不可分割的,但是除了金钱之外,球员要有精神才能获得胜利。要知道,幸福不是用钱买来的,足球也不用钱踢的,而是用脚踢的。”话说得同样漂亮,但不幸的是,那场两回合的决赛,最终还是更有钱的恒大队笑到最后。

可见,竞技场上,钱固然不是一切,精神似乎也不能包打天下。不能说,一打得好,就是精神的力量,一打得不好,就是钱太多闹的,那样看问题也太简单太粗暴了。

正如足球只是生活的一部分,金钱其实也只是足球的一部分,而绝不是足球的全部。在高度商业化的足球世界里,钱从来不是问题,挣钱和花钱也不是问题,关键还是人对待钱的态度。有一个理性、正确的态度,并且尊重项目的发展规律,我们就不应该为钱所累,乃至忘记初心,迷失方向。中国足协领导张剑曾说,中国足球既不能被钱“困”死,也不要被钱“烧”死,我看是这个理儿。



拜仁慕尼黑6球大胜沃尔夫斯堡

3月9日,在2018~2019赛季德国足球甲级联赛第25轮比赛中,拜仁慕尼黑队主场以6比0战胜沃尔夫斯堡队。图为拜仁慕尼黑队球员里贝里(前右)与沃尔夫斯堡队球员威廉在比赛中拼抢。

新华社发(菲利普·鲁伊兹摄)

23年来首夺职业联赛冠军,是二次转会的受益者,也是自身职业化使然——

北京女排首冠背后的玄机

京队打了13年,我更渴望能在北京队拿到这个冠军。”如今,北京女排不仅圆了梦,也圆了京城三大球大满贯的梦。

二次转会提升球队实力

自2017年天津全运会带队夺得季军后,



回忆起当时的情形,张建章表示:“当时的压力确实很大。我们通过调整阵容、做思想工作和加强训练,赢了几场比赛,晋级希望大增。”最终,北京女排惊险挺进4强。

半决赛开打前,北京女排利用二次转会的契机有针对性地补强了阵容。二次转会是联赛运营方为了增加球员流动性而比

缩短了磨合的阵痛期。这是其他球队可望而不可即的,也让北京队在半决赛后占得了先机。

联赛还需更加职业化

回顾北京女排在二次引援前后的起伏变化,张建章感受到了二次引援带来的好处。“现在联赛开放了二次转会,也让比赛变得越来越精彩。”

不可否认,自排球之窗成为排球联赛的运营商,全明星赛得到恢复,新设单场最佳球员奖,推出二次转会政策……这些措施的确让联赛变得更加职业化。

北京女排之所以能夺冠,在一定程度上正是受益于此。不过,从长远来看,二次转会也只是权宜之计。下赛季,北京女排想要卫冕,以现有阵容,难度较大。对此,张建章表示:“我们要向传统强队学习,通过比赛和训练提升球队在心理和技战术层面的水平。”

除了北京女排需要继续努力,中国排球超级联赛也有很长的路要走。当今世界一流球星多半在土耳其联赛效力,中国排球超级联赛虽然引进了外援,但名气和数量都不及土耳其联赛。

此外,正在职业化的中国排球超级联赛与国家队也有些冲突。今年是备战2020年东京奥运会的关键之年,也是世界杯的举办之年,为了给中国女排留出更多集训时间,女排联赛第一阶段采用了赛会制的形式,缩短了联赛周期。这在一定程度上损害了联赛的利益。

未来,北京女排想要夺冠,除了加强自身职业化建设,也有赖于中国女排超级联赛进一步职业化。

选手。”

目前的中国队缺少姚明这样的国际级球星,姚明坦言:“不会再有下一个姚明,还会有下一个影响下一代的年轻球员,但不会是我,我希望他们成为他们自己。”

回顾中国男篮在本届篮球世界杯亚洲区预选赛的征程,在六次世预赛比赛窗口期中,前四次中国队一直是以红、蓝两队的形式参赛,相当于“半支国家队”;到最后两次才实现两队合并,成为真正意义上的国家队。

姚明说,他确实担忧过红、蓝两队的形式会影响主力球员的磨合。“所以我们寻找了一个比较合适的机会,把球队合并起来,也让主力球员,包括新发掘的球员,在最后冲刺阶段有磨合的时间。”

(据新华社北京3月10日电)

望世界杯塑造男篮新一代

——访全国政协委员、中国篮协主席姚明

中国队的目标。

今秋在中国举办的篮球世界杯,既是中国男篮小伙子们在家门口迎接的一场大秀,更是剑指东京奥运会晋级资格的一场大考。要想搭上东京奥运会的“直通车”,世界杯上必须争取亚洲区第一的成绩。

“奥运会的参赛资格是我们的目标,当然(奥运资格)以上的成绩也是我们的目标。”姚明说。

新华社记者 姬 烨

参加两会的全国政协委员、中国篮协主席姚明在接受采访时,围绕男篮国家队、小篮球、CBA和篮协改革,谈了自己的观点。他希望首届男篮世界杯可以帮助中国男篮塑造一批十年后仍被人记住名字的球员,而2020年东京奥运会参赛资格及以上的成绩,则是